

西咸新区: “原”上春风助力高质量发展

“3年来,全省科技型中小企业数、高新技术企业数、技术合同成交额连续两年增速均超过30%。特别是在总窗口西咸新区,企业孵化、产业催化全链条加速,畅通科技成果向现实生产力转化的路径,累计新增的高新技术企业、认定科技型中小企业数量分别是2021年初的18.1倍、6.6倍。”近日,记者从西咸新区了解到,自陕西秦创原建设启动3年来,政策春风让科教资源潜力不断释放,一批批科技成果走出实验室、走向市场。

“链主”产业“集聚成势”

机床被称为“工业母机”,数控机床产业链是陕西省确定的23条重点产业链的“第一链”。作为“链主”和省属国有企业,秦川机床工具集团股份公司率先在秦创原总窗口布局产业项目。2021年3月30日,陕西高端机床创新研究院设立,落地了以秦川机床工具集团为龙头的数控机床产业链企业37家,初步形成“上游零部件及原材料供应—中游数控机床生产制造—下游数控机床应用市场”全产业链发展体系。

在氢能产业方面,西咸新区打造了燃料电池产业集群,认定第一批氢能产业链企业23家,引进以旭氢时代等为代表的氢燃料电池和氢能装备企业50家,并促进全省首批加氢站和氢能商用车投用。在光伏产业方面,落地了全球最大的光伏企业——隆基绿能科技,并吸引光伏硅片冷却辅材等一批产业链上下游企业落地。智能网联汽车产业方面,引入陕西省智能网联汽车创新中心,获批通过全省首条自动驾驶道路测试路段,发



秦创原建设为更多科创企业提供平台。

放了陕西首批自动驾驶车辆道路测试牌照,发布了自动驾驶多个应用场景。

将科研技术转化为实际生产力

走进陕西埃恩能碳基技术有限公司,西安交通大学退休教授、创始人赵玉清和团队正在全力攻坚“离子束非晶碳基超硬薄膜技术”的产业化应用。赵玉清研究这一技术已经有20年了,将这项成熟的科研技术转化为实际生产力是他毕生的梦想。秦创原成立后,对创新创业者给予政策、资金、人才等领域的全方位支持,特别是“科技经纪人”和“春种基金”两项真金白银的支持让赵玉清的梦想成功落地。

3月26日,秦创原总窗口举办了“聚合创新益企赋能”秦创原综合服务平台改版升级上线仪式暨新质生产力要素权益包联合发布活动,“本次秦创原综合服务平台改版升级,通过引入人工智能、大

数据技术,可以实现对创新资源的精准匹配与高效利用,可提供数据分析、智能推荐服务。”相关负责人介绍道。

作为秦创原总窗口,西咸新区在全省率先出台“三项改革”16条落实举措,三年累计落地高校科转平台30个,组建科技经纪人团队172人并向高校派驻了30名科技经纪人,共挖掘科研成果1000余项,新增科技成果转化企业757家,技术合同交易额由107亿元增至223亿元。

三年来,西咸新区围绕畅通创新要素流动,加快建设“三大市场”。秦创原人才大市场已聚集人才机构31家,设立海外人才服务平台4个,三年来共引进高层次人才394名,创新创业人才5.7万名,新培育“科学家+工程师”队伍104支、“新双创”队伍90支。秦创原资本大市场已为企业解决融资16.78亿元。

本报记者 周婷婷

2024陕西省跨境电商 高质量发展大会举行

本报讯(记者 余明)4月8日,“潮起秦商 全球领航”2024陕西省跨境电商高质量发展大会在西安高新区举行。活动中,西安高新区商务局相关负责人致辞,阿里巴巴国际站运营专家向与会嘉宾介绍了2024跨境电商平台新机遇,发布了阿里巴巴国际站在陕西区域的服务体系。

西安高新区商务局相关负责人表示,近年来,高新区充分发挥自身区位优势 and 自贸试验区“先行先试”的制度优势,通过搭建开放平台、实施通关便利化改革、贸易新业态新模式培育等举措,在推动高水平对外开放上展现担当、勇当示范。2024年高新区外贸进出口实现开门红,前2个月贸易总值实现448.09亿元,同比增长18.78%,在全市占比71.42%,全省

占比64%;跨境电商交易额实现6.45亿元,同比增长6.24%,切实发挥了经济稳定器、压舱石、动力源的作用。

阿里巴巴国际站中西部大区有关负责人深度解读了西北区域分行业买家分布、成交额及增长情况,向与会企业介绍了阿里巴巴国际站深定制、柔性生产轻定制、现货半托管等面向不同买家的经营策略和生意方式,让与会企业能够更好地依据自身特点选择跨境电商发展方式。

阿里巴巴国际站中西部大区西北区域有关负责人还向大家解读了跨境供应链助力商家降本提效、数字化交易服务为外贸保驾护航等内容,从买家视角拆解指标,动态优化商家能力和跨境供应链产品解决方案。

我省自然资源系统安全生产攻坚 三年行动动员部署会召开

本报讯(记者 杨娜)记者从陕西省自然资源厅获悉,全省自然资源系统安全生产治本攻坚三年行动动员部署视频会议近日在西安召开。

会议强调,坚持人民至上、生命至上,坚持标本兼治、重在治本,扎实抓好三年行动11项主要任务,不断夯实全省自然资源领域安全

发展基础。对工作中成绩突出的集体和个人,按照有关规定表彰奖励;对工作进展缓慢、推诿扯皮、避重就轻或责任落实不到位、隐患排查整治不认真、监管执法不严格等行为的单位,视情况予以公开通报或约谈。

会议还组织观看了安全生产警示教育片《安全生产 责任在肩》。

沔西新城

“四项举措”激活企业绿色发展动能

本报讯(记者 周婷婷)近日,记者从西安市生态环境局西咸新区分局(沔西)工作部了解到,该部以打通企业生态环保堵点、痛点为出发点开展“助企惠企”专项活动,从“靶向培训、要素保障、柔性监管、政企互通”四方面持续优化生态环保服务水平。

靶向培训护航发展。3月27日,该工作部组织召开排污许可证后管理专题培训会,助力企业提高内部环境管理能力和水平;强化环境要素保障。面对企业环保专业技能人才不足的现状,该工作部指导企业开展环保绩效升级、专项资

金申报等工作,平均为每家企业节约申报人力、时间等成本约10万元;坚持柔性执法监管。西兴高速改扩建项目是推进西安—咸阳一体化基础设施互联互通的标志性工程。3月28日,该工作部主动上门问需,指导项目分段分工序开展大气污染防治精细化管理,为全年项目全速建设保驾护航;搭建政企互通桥梁。3月29日,沔西新城生态环保专员队伍建设启动会召开。通过队伍建设,实现“培养一批生态环保专业型人才、打造一批绿色环保引领型企业、带动一批绿色高质量建设项目发展”的目标。

清涧县税务局

精准解决企业“忧心事”“烦心事”

“我们对部分政策,尤其是和资源税相关的内容把握不准,不知道对我们公司适不适用,尤其是涉及减免税时,更是无从下手。”近日,清涧县河道砂资源开发有限责任公司财务负责人马欢在办税时表达了企业的困惑。

针对企业现阶段存在的问题,清涧县税务局业务骨干深入砂场一线,与企业负责人、财务人员进行座谈,详细全面了解企业的生产经营情况、财务状况和税务管理情况,认真梳理了企业提出的问题及需求,有针对性地对相关政策进行重点勾划、面对面讲解,突出解读资源税纳税申报、自采自用从量计征、相关运杂费用扣除等关键知识点,帮助企业掌握税法变化,确保准确、顺利申报纳

税,特别是资源税减半征收等与企业息息相关的优惠政策,帮助企业摸准、吃透、享全税费优惠政策红利,切实解决了企业现阶段所面临的困惑。

“税务部门一来,把我们之前的不清楚不理解政策全都解释清楚了,还及时提醒了我们平时没有注意到的细节。初步测算,仅资源税这方面我们就可以减免60余万元,这对于我们来说真是及时雨。”该公司法定代表人白荡真诚地表达了对税务部门的感激之情。

税费红利的充分释放,成为企业生产经营实现新突破的一剂“良方”,而及时的人企宣传解读,更能为企业把脉、问清诊,精准解决企业的“忧心事”和“烦心事”。

本报记者 苗嘉诚 郑唯舒

打造“税路通·丝路税桥” 助力“走出去”企业行稳致远

本报讯(记者 苗嘉诚 郑唯舒)近日,西安市税务局与西安高新技术产业开发区税务局以全国第33个税收宣传月为契机,联合举办了“税路通·丝路税桥”主题培训活动,78户“走出去”企业参加。

西安市税务局国际税收管理处业务骨干向与会企业详细讲解

了《国家税务总局关于优化纳税服务 简并居民企业报告境外投资和所得信息有关报表的公告》(国家税务总局公告2023年第17号)。安永(中国)税务服务团队围绕跨境贸易及经营合规风险应对和“走出去”企业人员派遣合规考量等话题进行深入探讨。税务部门

还为参会企业发放了《居民企业境外投资信息报告表》操作指引等宣传手册。

下一步,西安市税务部门将持续打造“丝路税桥”系列活动,为“走出去”企业提供更加精准化、专业化、国际化的服务,为西安市开放型经济高质量发展贡献税务力量。

创响“税惠到坊”服务品牌

铜川市新区税务局开展“涉税中介+志愿服务”专项活动

本报讯(记者 苗嘉诚 郑唯舒)为进一步提升服务质效,优化营商环境,推进“便民春风行动”走深走实,近日,国家税务总局铜川市新区税务局开展“涉税中介+志愿服务”专项活动,辖区5家涉税中介机构志愿者参加了活动。

“我本身从事的就是代理记账工作,参加税收志愿活动,不仅可以提高自己专业技能,也能帮助其他纳税人解决办税困惑,还能帮助税务机关提升服务水平,这项活动开展得很有意义。”涉税中介机构志愿者铜川智选财务服务有限公司的法人刘丹表示。

“涉税中介+志愿服务”是新区

税务局提升纳税人满意度的一项重要服务举措。为此,新区税务局积极建立税务机关、涉税中介、纳税人三方沟通机制,梳理涉税中介机构名单,通过政策解读、业务培训、意见征求等方式,积极引导涉税专业服务机构人员发挥专业服务优势,组织他们到办税服务厅提供税务咨询服务、送政策进园区活动等,为纳税人提供办税流程指导、税收政策解读、电子税务局操作等方面的专业服务,助力纳税服务持续升级优化。同时,通过参与志愿活动转换身份,从“被服务者”变身“志愿者”,提高涉税专业服务机构税收遵从度和业务水平,进

一步强化涉税中介机构的主体责任。

新区税务局相关负责人表示:“涉税中介机构一头连着税务机关,一头连着纳税人缴费人,是税企之间的重要桥梁纽带。打造‘涉税中介+志愿服务’模式,不仅丰富税费服务的方式,还发挥了中介机构的行业乘数效应,增强了纳税人缴费人的归属感、认同感和满意度。”

下一步,新区税务局将不断扩大涉税机构志愿服务的半径,凝聚“涉税中介+志愿服务”合力,更好发挥涉税专业服务机构的桥梁作用,持续创响“税惠到坊”服务品牌。